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MODULLEIRAS

A modul célja

A fogalomalkotas matematikai-logikai alapozédsa az osztalyozassal, tulajdonsag és tagadasa kozti viszony feltarasaval.
Alogikai ,és” értelmezése, megértetése.

Idékeret

3 6ra

Ajanlott korosztaly

8-9 évesek; 3. osztaly; 22. hét

Modulkapcsolédasi pontok

Tagabb kornyezetben: kereszttantervi
NAT szerint: kornyezeti nevelés, énkép, 6nismeret, tanulas
Kompetenciateriilet szerint: szocialis és kdrnyezeti.

Sziikebb kornyezetben: sajat programcsomagunkon beliil: 3., 11., 12., 24-26., 28. modul.

A képességfejlesztés fokuszai

Megfigyelés; tulajdonsagok kiemelése
Osszességlatas; kozos tulajdonsag felismerése
Absztrahalas, konkretizalas

[téletalkotas; megitélés

Szovegértés, -értelmezés

Logikus gondolkodas elemei; tagadas; logikai ,és”
Rendszeralkotas

Val6szintiségi szemlélet

EllenGrzés; érvelés

Tudatos és akaratlagos emlékezés.




AJANLAS

A 24. modulban elkezdett intenziv fejlesztést szeretnénk folytatni, még hangsulyosabbd tenni a logikai gondolkodds terén. A kétfelé vélogatdsban ki-
valasztott dolgok megragadasat, és a ki nem valasztottak k6zos, meghatarozo tulajdonsaganak keresését, a ,,cimkézést” ebben a harom éraban is sok
feladatban gyakoroljuk, s ezt tessziik a tovabblépés alapjava is. Akkor tudjdk majd egyre 6nédllobban meghatarozni a gyerekek a két szempont szerint
elhelyezett elemek egyes tartomdanyait: melyik tulajdonséag, és melyiknek a tagaddsa igaz az adott részbe keriilt elemekre, és csak ezekre.

Ennek a gondolkodasnak fontos eleme az dsszességlatds, és az, hogy az 6sszességekre vonatkoz6 allitdsokat, kérdéseket meg tudjanak fogalmazni. Ezek-
nek jellemzdgje a ,mindegyik”, ,egyik sem”, ,van koztiik...”, ,nincs olyan...” kifejezések hasznélata.

Alogikai ,feladvanyoknal” figyelniink kell arra, hogy esetleg nem mindegyik kisgyerek gondolkodasa eléggé érett a megértésiikre; az 6 szamukra inkabb
a tanult tevékenység gyakorlasat szervezziik, hogy kedviiket ne szegje a kudarc.

TAMOGATORENDSZER

C. Neményi Eszter-Wéber Aniké: Kézikonyv a matematika 3. osztilyos anyagdnak tanitdsdhoz. Nemzeti Tankonyvkiadé — Budapesti Tanitoképzé Féiskola,
Budapest 114-125. old.

ERTEKELES

A modulban figyeljiik a gyerekek tevékenységében megnyilvanulé megértést, de a teljesitmények értékelésére még nincs sziikség.

MATEMATIKA ,A” 3. EVFOLYAM * 27. MODUL * KETSZER KETFELE VALOGATAS 3



4 MATEMATIKA ,A” * 3. EVFOLYAM * 27. MODUL * KETSZER KETFELE VALOGATAS

MODULVAZLAT

Id6terv: 1. 6ra kb. 1./1 és I1./1-5.
2. O0ra kb. I1./6-12.
3. 6ra kb. 11./13-16.

a) Gyerekek kétfelé valogatasa két mozgathaté
szalagkarikaba; a karikak elhelyezése;
ellendrzés a cimkézés szigoru szabalyai szerint

alkalmazasa,
megitélés képessége

tetés, megbe-
szélés, vita,
ellenGrzés

Eszkoz
p Tanulasszervezés (mellékletben:
: Ry Cél rt
Lépések, tevékenységek Kiemelt készségek, A d:ffC:r(::I:Zié{és a feladatok,
(a mellékletekben részletesen kifejtve) képességek lehetdséeei gytjtemeények,
& Munkaformak | Maodszerek LGNS
tartalmak)
I. Rahangolédas, a feldolgozas eldkészitése
1. Halmazos barkochba Osszehasonlitas: azono- | egész osztaly kozos jaték sikidomok
sitas, megkiilonboztetés; (t/28.)
kozos tulajdonsag ki- (1. melléklet),
emelése, tulajdonsag-
dedukcio, kartyak (2. b
logikai gondolkodéds melléklet)
II. Az 4j tartalom feldolgozasa
1. Két-két halmaz egymashoz val6 viszonya: konkretizélas; ismeretek | egész osztaly kozos tevékenyked- |két kiillonboz6

szin(i szalag-
karika kb. 6-7
méteres sza-
lagbdl;
cimkék a gye-
rekek véloga-
tasahoz (2. a
melléklet)




Lépések, tevékenységek
(a mellékletekben részletesen kifejtve)

Kiemelt készségek,
képességek

Célcsoport /
A differencialas
lehetdségei

Tanulasszervezés

Munkaformak

Modszerek

Eszkoz
(mellékletben:
a feladatok,
gytjtemények,
tananyag-
tartalmak)

b) Szamkartyak elhelyezése két mozgathaté
karikaba; ellendrzés a cimkézés szigora
szabalyai szerint

egész osztaly;

a csoporton
beliili kélcsonos
segitségnyujtassal

csoportos
(vegyes szintli
csoportok)

vita, ellenér-
z6s

csoportonként
szamkartyak
(24. modul

1. melléklet) és
egy-egy piros
és kék, kb.

40 cm hossza
szalagkarika

2. Geometriai alakzatok kétfelé vilogatasa; a
cimkézés szigort szabalya szerinti ellen6rzés:
utdiagramon valé haladas

konkretizélas,
osztalyozas,

ismeretek alkalmazasa,
ellenérzés

egész osztaly

frontalisan
iranyitott egyéni

kozlés,
tevékenyked-
tetés, gyakor-
las

,Epitett” Gt-
rendszer
sikidomok
(t/28)

(1. melléklet),
cimkék geo-
metriai tulaj-
donsaghoz

(2. b melléklet)

3. Geometriai alakzatok kétszer kétfelé valogatasa;
Venn-diagramban valé elhelyezésiik egyenként

konkretizalas —
absztrahalas,

ismeretek alkalmazasa,
ellenérzés

egész osztaly

csoportos

tevékenyked-
tetés,
gyakorlas,
ellenérzés

két kiilonboz6
szinfi szalag-
karika,
cimkék geo-
metriai tulaj-
donsaghoz
(2.b melléklet)

4. ,Ront6 jaték”: Dontsd el, hogy igaz-e az allitas!
Valtoztass a készleten, hogy tévessé valjon!

logikai gondolkodaés;
megitélés (allitas és
tagadasa)

egész osztaly

kozos

jatek

sikidomok
(t/28.)
(1. melléklet)
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Tanul Eszkoz

P anulasszervezés mellékletben:

Lépések, tevékenységek Kiemelt készségek, A geflfc sopm.*t’{’ ( a feladatok,

(a mellékletekben részletesen kifejtve) képességek 1 Lrerencia’as gytjtemények,
ehetdségei ) ) tananvag-
Munkaformak | Modszerek yag
tartalmak)

5. Hazi feladat: ,Ronté jaték” rajzban: Dontsd el, | logikai gondolkodds; egész osztaly egyéni gyakorlas 1. feladatlap
hogy igaz-e az allitas! Rajzolj, irj hozza, vagy megitélés (allitas és (3. melléklet)
huazz at koziiliik, hogy tévessé valjon! tagadasa)

6. A hazi feladatok megbeszélése (,Ronté jaték” logikai gondolkodaés; egész osztaly kozos gyakorlas, magassagmé-
rajzban) megitélés (allitas és ellenérzés 16 skéla,

tagadasa), 1. feladatlap

ismeretek alkalmazasa; (3. melléklet),

az ellendrzés képessége féliasorozat a
kétszer kétfelé
valogatashoz
(4. melléklet)

7. Forditott barkochba gyerekekkel; a cimkézés konkretizélas — egész osztaly kozos jaték; tevé- a két nagy
szabalyainak feldjitasa absztrahalas, kenykedtetés |szalagkarika

ismeretek alkalmazasa; és cimkék (2.
az ellendrzés képessége melléklet)

8. Forditott barkochba szamokkal: kiilonféle konkretizélas — egész osztaly csoportos, majd | gyakorlas csomagolo-
alaphalmazok kétfelé valogatasa, k6zos absztrahalas, kozos papir, szines
tulajdonsag keresése ismeretek alkalmazdsa; filctoll, irészer,

az ellendrzés képessége két tulajdon-
sagkartya
(2. melléklet)




Eszkoz

2 Tanulasszervezés mellékletben:
Lépések, tevékenységek Kiemelt készségek, A ﬁeflfc sopm:t’{’ ( a feladatok,
(a mellékletekben részletesen kifejtve) képességek 1 Lrerencia’as gytjtemények,
ehetdségei ; ) tananvae-
Munkaformak | Modszerek yag
tartalmak)

9. Szamok kétszer kétfelé valogatasa adott konkretizalas, egész osztaly egyéni, majd gyakorlas, 2. feladatlap

tulajdonsagok szerint. absztrahalas, kozos ellenérzés (5. melléklet)
Ellenérzés kétféleképpen: szobeli 3 folia-lap (6.
a) ,Kiveszek az adott részbdl egy elemet. Mi kifejez6képesség, melléklet)
mindent tudsz biztosan réla?” koz6s, meghatarozo (E/7)

b) Az egyes részekbe keriil6 elemek kdzos tulajdonsag keresése,

meghataroz6 tulajdonsaga szerint (Mindegyik az ellendrzés képessége

szam ilyen? Mindegyik ilyen szam itt van?)

10. A kétszer kétfelé valogatas soran kialakul6 kozos, meghatérozo egész osztély csoportos megbeszélés, |a 8 lépésben
négy rész jellemzése az odatartozo6 elemek tulajdonsag keresése, vita, elkészitett
kozos meghatarozé tulajdonsagaval (Minden az ellendrzés képessége ellenérzés Venn-
részt két tulajdonsag egyiittes teljesiilése diagramok
hataroz meg!)

11. Logikai feladvanyok allitasok és tagadasuk logikai gondolkodaés: egész osztaly; illetve a | frontalisan sejtés és harom doboz,
alkalmazasaval (allitas és tagadasa koziil az egyszerd kovetkeztetés, |téma irant érdekl6ddk |iranyitott probalgatas, | feliratokkal (8.
egyik igaz, a masik nem) szovegértés,-értelmezés csoportos indoklassal melléklet)

val6 Harom cédula
kisérletezés (7 melléklet)

12. Hazi feladat: kétfelé valogatasok; tulajdonsdg | osztélyozas, egész osztaly egyéni gyakorlas, a 3. feladatlap
és tagadasa: kiilon-kiilon mindegyik elem logikai gondolkodas, ellenérzés (9 melléklet)
ellenérzése ellendrzés

13. A hazi feladatok ellenérzése (kétfelé osztalyozas, ellendrzésre kivédlasz- |egyéni és kdzos |egyéni be- a 3. feladatlap
valogatasok) logikai gondolkodas, tott tanulok és az egész szamoltatas, | (9 melléklet),

ellendrzés, osztaly ellenérzés és a megfelel6
szobeli kifejez6kézség irasvetit folia

14. Valogatas két szempont szerint: a két logikai gondolkodas, egész osztaly csoportos, majd | megbeszélés, | csomagol6pa-
halmaz egymashoz viszonyitott kiilonféle ellendrzés, kozos vita, pir, szamkar-
~elhelyezése” szerint; a hibas elhelyezések érvelés ellenérzés tyak (irdlap),
kisziirése, a hiba értelmezése ir6szer
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15. Tarsasjaték osszetett allitasok értelmezésére és
a véletlenr6l valé tapasztalatszerzéshez

logikai gondolkodas,
szovegértés, -értelmezés

egész osztaly

csoportos, paros

jaték,
beszélgetés,
vita,
ellen6rzés

csoporton-
ként: 4 piros,
2kék és 1
sarga golyo
nem atlatszo
zsakban;
Eseménykar-
tya-készlet
(24. modul
11. melléklet),
1 jatéktabla
(24. modul
10. melléklet),
paronként
egy-egy babu




Lépések, tevékenységek
(a mellékletekben részletesen kifejtve)

Kiemelt készségek,
képességek

Célcsoport /
A differencialas
lehetdségei

Tanulasszervezés

Munkaformak

Modszerek

Eszkoz
(mellékletben:
a feladatok,
gytjtemények,
tananyag-
tartalmak)

C 16. Forditott barkochba 6sszetett tulajdonsaggal
a) logikai lapokkal

b) szamokkal

c) szavakkal

d) geometriai alakzatokkal

logikai gondolkodas,
koz6s tulajdonsag
keresése,
absztrahaélas

a gondolkodasban
fejlettebb tanulok

frontalis,
majd csoportos

jaték

logikai készlet
minden
tanulonak,
szam- és
szokartydk,
(24. modul

1. és 4. mel-
1éklet),
sikidomok

(1. melléklet),
Osszetett
tulajdonsag-
kértyak

(24. modul

2. melléklet
7-10., 27.
modul 11.
melléklet)
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Lépések, tevékenységek
(a mellékletekben részletesen kifejtve)

Kiemelt készségek,
képességek

Célcsoport /
A differencialas
lehetdségei

Tanulasszervezés

Munkaformak

Modszerek

Eszkoz
(mellékletben:
a feladatok,
gytjtemények,
tananyag-
tartalmak)

B 16. Forditott barkochba 6sszetett tulajdonsaggal
a) logikai lapokkal; forditott barkochba egyszerii
tulajdonsagokkal

b) szamokkal

c) szavakkal

d) geometriai alakzatokkal

logikai gondolkodas,
kozos tulajdonsag
keresése,
absztrahalas

az a) részt kozosen,
a folytatast: akiknek
nehéz az Gsszetett
tulajdonsag
értelmezése

frontalis,
majd csoportos

jaték

logikai készlet
minden
gyereknek
Szam- és
szokartydk,
(24. modul

1 és 4.
melléklet)
sikidomok,

(1. melléklet)
tulajdonsag-
kartyak

(24. modul 2.
melléklet 1-6.)




A FELDOLGOZAS MENETE

Az alabbi, részletes leiras célja els6sorban egyféle minta bemutatdsa. Nem lehet és nem szabad kotelez6 jellegii elGirdsnak tekinteni. A pedagdgus legjobb
belatasa szerint donthet a részletek felhasznalasar6l, médositasardl vagy tjabb varidciok kidolgozasardl.

Kétszer kétfelé valogatas

I. Rahangolédas, a feldolgozas eldkészitése

Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

1. Halmazos barkochba

Szervezés: sikidomok (/28.) (1. melléklet) készletébdl 12-15 lap el6készitése a tabla-
ra.

A jatékszabdly felelevenittetése.

Egy tulajdonsdgban megegyezd elemek részhalmazat valasztja (tehat az
Osszes adott tulajdonsagut és csak azokat).

Legyen az elsé a ,titkkros” lapok halmaza.

Nem.

Igen.

Nem.

Igen.

Igen.

Igen.

Amikor kitalaltak, mely lapok készletérél van sz6, ezeket bekarikazassal elkiilo-
nitteti a tobbitol.

,Tehetek-e cimkét erre a részre?”

,Miigaz a kiviil maradt lapokra?”

,Szabad-e valamilyen cimkét feltenni erre a kiils6 részre?”
A kovetkezd menet el6tt leveszi a cimkéket, és torli a hatarold vonalat.

Vallalkozé tanulé elmondja a szabalyt: nem egy dolgot, hanem egy készletet rej-
tiink el, vagy gondolunk, és a készletre kell kérdezni.

Pl: ,Mindegyik lap hatarvonala mindeniitt gorbe?”

»Van koztiik négyszog?”

,Csak négyszogek vannak koztiik?”

,Van koztiik gorbe hatarvonala?”

~+Mindegyik lap titkros?”

~,Mindegyik tiikros lap koztiik van?

~Akkor az 6sszes tiikros lap.”

A cimkézés szabalyanak elmondasa: minden tiikros lap ebben a részben van, és
csak titkkrds lapok vannak itt, tehat feltehetjiik a ,tiikros” cimkét.

Egyik sem tiikros, és mindegyik olyan lap itt van, ami nem tiikros.
Idetetetik a ,nem tiikros” cimkét.

MATEMATIKA ,A” ¢ 3. EVFOLYAM ¢ 27. MODUL ¢ KETSZER KETFELE VALOGATAS
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A masodik menetben a gondolt készlet a ,sokszog”-lapok részhalmaza legyen (az
0Osszes olyan lap, amelyet csak szakaszok hatdrolnak, de csak azok a lapok).
Akészlet kitalalasa utan a gyerekek altal iranyitva felteszi a két cimkét: ,sokszog”,
illetve ,nem sokszog”

Barkochbaval kivalasztjak ezt a részhalmazt is, megbeszélik a cimkézést, elismé-
telve, hogy mindegyik sokszog koztiik van, és csak sokszog tartozik kozéjiik; illet-
ve a kiviil marad6k mindegyikére az igaz, hogy nem sokszog (van gorbe vonalda-
rabja), és mindegyik ilyen tulajdonsagt lap ebben a részben van.

II. Az 4j tartalom feldolgozasa

1. Két-két halmaz egymashoz valé viszonya:

a) Gyerekek kétfelé valogatasa két mozgathat6 szalagkarikaba; a karikak elhe-
lyezése; ellen6rzés a cimkézés szigora szabalyai szerint

Szervezés: két nagy, szines szalagkarikat vesz el6 (akkorakat, amelyekbe bele tud
allni az osztaly 6sszes tanuldja; azaz kb. 6-7 m hosszt szalagbodl késziilt). El6készi-
ti a gyerekekre vonatkozé cimkéket (2. melléklet)

,Az lesz a feladatotok, hogy ezekbe a karikdkba alljatok be a cimkéknek megfele-
16en!”

A piros szalaggal egyiitt felemeli a ,Lany” feliratti cimkét és odaadja egy kislany-
nak, a kék szalaggal egyiitt a ,Fit” feliratti cédulat egy kisfiainak.

A tanit6 irdnyitja az ellenérzést:

,Nézziik! Minden kislany a piros karikaban van?”

,Csak lany all a piros karikdban?”

Milyen cimkét tehetnénk a piros karikan kiviili részre?

,Minden fit1 a kék karikdban van?”
,Csak fia all a kék karikaban?”

Nem veszi fel a karikakat, hanem beléjiik helyezi a kovetkezé feliratokat:

A piros karikaba keriil a ,Nadragos”, a kék karikaba ,Szoknyds” cimke.

Az ellen6rzést ismét a tanité vezeti: mindegyik esetben megvizsgalva, hogy a ka-
rikdkban levékre igaz-e a két allitds: mindenki ott van-e, aki ilyen tulajdonsagu,
csak az ilyen tulajdonsagtiak vannak-e ott.

A harmadik vélogatés: piros karika — ,Napkozis”, kék karika — ,Nem napkozis”.

A negyedik valogatas: piros karika — ,Lany”, kék karika — ,Nem napkozis”.

(Az 1ij gondolat bevezetésére csak akkor alkalmas ez a vdlogatds, ha van a fiiik és a lanyok
kozott eqyardnt napkozis és nem napkozis tanuld. Ha nem igy van, akkor a ,Nem napko-
zis” tulajdonsdg helyett olyan tulajdonsdigot vilasszunk, amely kettéosztja a lanyokat is,
fitikat is. Pl ha van a fitik és lanyok kozt is szemiiveges, akkor keriiljon a ,Szemiiveges”
vagy a ,Nem szemiiveges” cimke a kék karikiba.

A gyerekek maguk helyezik le a padléra a szalagkarikakat, és beallnak a megfe-
lel6 helyre.

Ellendrzik: igen.

Igen.

A ,nem lany” cimke val6 oda: mindenki, aki nem lany, a piros karikan kiviil van,
és csak nem lanyok vannak a piros karikan kivtil.

Egyenként ellenériznek minden kérdést, és megéllapitjak, hogy valéban a cim-
kéknek megfelelen helyezkedtek el.

Megallapitjak, hogy a kék karikan kiviili részre a ,nem fii” cimke teheto.

Atmennek a megfelel$ karikakba.

Ismét atrendez6dnek, aztan ellenérzik — most mar 6ntevékenyen — hogy teljesiil-
nek-e a cimkéknek megfeleld szigort el6irasok.

El6fordulhat, hogy tgy probaljak teljesiteni a két feltételt, hogy a szalagkarikak-
hoz nem nyulnak hozza. Ez esetben val6szin{i, hogy a mésodik cimke el6irasa
lesz az er6sebb, és azok a kislanyok, akik nem napkozisek, &tmennek a kék kari-
kaba.




Megvarva a gyerekek elhelyezkedését, kezdjiik ismét az ellendrzést:

,Minden lany a piros karikaban van?”

,Csak lany van a pirosban?”

,Kivill van mindenki, aki nem lany? Csak nem lanyok maradtak a piros karikan
kival?”

,Nézziik a masik karikat! Minden nem napkozis a kék karikaban all?”

Ne egyezziink bele olyan megoldasba, hogy a kozel htizott két karikdba alljanak
bele a nem napkdzis lanyok tigy, hogy az egyik labuk az egyik, masik labuk a ma-
sik karikaban legyen. Ne arrol gy6zziik meg a gyerekeket, hogy igy nem allnak
egyik karikdban sem teljesen, hanem azt vetessiik észre veliik, hogy igy bent is
allnak a lanyok kozott, és kint is: a nem lanyok kozott. Bent is allnak a nem nap-
kozisek kozt, és kint is a napkozisek kozt.

A tanité most egyenként megkérdez a kiilonféle részekben 4ll6 tobb tanuldt, hogy
6 miért all ott. (Még nem fogalmazzuk meg, hogy ezek a tulajdonsagok egytttal
az adott rész meghatarozo tulajdonsagai, amit cimkére is irhatnank.)

,Tegye fel a kezét, aki lany!”

,Tegye fel a kezét, aki napkozis!”
,Tegye fel a kezét, aki fiu!”

,Tegye fel a kezét, aki napkozis lany”
,Tegye fel a kezét, aki nem napkozis fit
,Tegye fel a kezét, aki lany, de nem napkozis!”
,Tegye fel a kezét, aki napkozis fia!”

"

,Tegye fel a kezét, aki lany, és guggoljon le, aki nem napkdzis!”
,Fogja meg a jobb fiilét, aki fiti, és hajoljon balra, aki napkozis!”
,Még egy valogatast szeretnék latni!”

Felveszi a két karikat, hogy Gjra el kelljen helyezniiik a gyerekeknek a feladatnak
megfelelen. A piros karikdval egyiitt egy-egy gyereknek odaadja a ,Nadragot
visel” feliratot, a kék karikaval egytitt a ,fiti” cimkét.

Aki esetleg atment a masik karikdba, most valdszintileg visszalép a pirosba.

Nyugtazzak dontésiiket.

Ha a nem napkozis kislanyok most atlépnek a kék karikaba, akkor a tobbiek fi-
gyelmeztethetik Gket, hogy nem ott van a helyiik. Igy ugyanis a fitik kozé alltak.
Ez a problémahelyzet motivalhatja ket arra, hogy a két karikat dsszehtizzak agy,
hogy atfedés legyen a két tartomany kozott.

A megkérdezett gyerekek tudatositjak, hogy miért ott a helytik, ahol allnak. Pl a
piros karikan beliil, de a kék karikan kiviil 4ll6 gyerek elmondja, hogy azért all a
piros karikdban, mert lany, és azért all a kéken kiviil, mert 6 napkozis (nem igaz,
hogy nem napkozis). A mindkét karikaban benne all6 gyerek megnevezi a két
tulajdonsagot: 6 lany és nem napkdzis, azért all mindkettében benne. Aki mind-
kettén kiviil all, elmondja, hogy 6 nem lany, és napkozis. Aki a piroson kiviil &ll,
de a kéken beliil: fiti vagyok, és nem napkozis.

Kézfeltartassal jeleznek vissza. Kozben megfigyelik, hogy hol allnak az adott tu-
lajdonsagu gyerekek.

A két karikat megprobaljak agy elhelyezni, hogy mindkét feltételt teljesiteni tud-
jak. Egymassal megbeszélve, megvitatva kétféleképpen is talalhatnak megoldast.
Elhelyezhetik a két karikat ugyantgy, mint az el6bb, vagy gy, hogy a kék egészen
a piros karikan beliilre keril:
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Az elrendez8dés utan ismét kovetkezzen az ellenérzés: megfelel-e a gyerekek
elhelyezkedése a cimkézés két feltételének mindegyik karikanal.

Megkérdezi, hogy a karikdk els6 elhelyezése esetén miért nem all senki az tiresen
hagyott részben. (Ott csak a szoknyat viselo fitik dllhatnanak — de ilyen nincs az
osztalyban.)

b) Szamkartyak elhelyezése két mozgathat6 karikdba; ellenérzés a cimkézés
szigora szabalyai szerint

Szervezés: a 24. modul 1. mellékletének szamkartyait készitteti el§, és egy-egy pi-
ros és kék szalagkarikat oszt csoportonként.

A tablara irja a cimkék feliratait:

Vannak egyenlé szamjegyei | | Minden szamjegye egyenl6

Helyezzétek el a szdmkartyékat a két karikaba! Kivancsi vagyok, hogyan teszitek
le a karikakat!

Ellendrizzétek, hogy a cimkének megfelel6en tettétek-e le a szdmokat!
Korbejarva a tanito is ellenérzi a csoportok munkdjat; de osztdly-szinten nem

beszélik meg.
Most ezek szerint helyezzétek el a szamokat:

Vannak egyenld szamjegyei | | Paros

A csoportok munkajat figyeli, segiti.

Kozos ellenérzésként egyedileg néhany szam helyét kérdezi:
Hova tettétek a 282-t?

Hol van a 477?

Melyik részbe tartozik a 888?

Hol keressem a 37-et?
Hol van a 382?

A szamkartyakrol egyenként donthetnek, hogy bele kell-e tenni a piros karikaba,
aztan, hogy bele kell-e tenni a kék karikaba.

Most is tehetik a kék karikaba a pirosat, és elhelyezhetik tigy is, hogy a két karika
tartomanyainak lesz kozos része, de egymast nem fedé része is.

Csoportonként ellendriznek, segitik egymast, magyarazzdk egymasnak, hogy
mely szdmoknak hol a helytik.

Eszrevehetik, hogy a kék karikéba tartozé szamok ugyanazok, csak a piros szerint
kell dtrendezni a kirakast. Most csak a ,metsz6 helyzetti” két karikaban tudjak
helyesen elrendezni a szdmokat.

Mindkét karikaba bele kellett tenni: a kozos részbe keriilt, mert péros is, és van-
nak egyenl$ szamjegyei.

A kék karikaban, de a piroson kiviil, mert vannak egyenl6 szdmjegyei, de nem
paros.

Megnevezik a tobbi szam helyét, és ezt tulajdonsagaikkal magyarazzak.




2. Geometriai alakzatok kétfelé valogatasa; a cimkézés szigoru szabalya szerinti
ellenérzés: utdiagramon valé haladas

Szervezés: minden gyerek valasszon egy lapot a tdblan levok
(1. melléklet) koziil (+/28.)!

A minta szerint készit ttrendszert (pl. székek segitségével,
vagy papirszalagok felhasznaldsaval):

A gyerekek ilyen Gitvonalon viszik végig a naluk lev6 lapot
a kovetkezd atjelzo-tablak szerint:

Tiikros
—_—

Sokszog
—>

Kiteszi az els6 elagazasnal a jobb oldali athoz a ,titkrds” feliratot, és mindkét ma-
sodik elagazas jobb oldali ttjahoz a ,sokszog” tablat.

Megbeszéli a gyerekekkel, hogy most az elagazasnal mindig csak az egyik irdny-
hoz (jobb) teszi a tablat: ez azt jelenti, hogy mindegyik lapnak arra kell mennie,
amelyik ilyen tulajdonsagu, de csak azoknak; amik nem ilyenek, azok balra ha-
ladnak tovabb.

A tiikrdsségril elészor engedi, hogy latszatra dontsenek. Problémas esetben azon-
ban a végighaladds utan ellendrizteti: tiikor felhasznalasaval, illetve Ggy, hogy
koriilrajzoltatja a tablanal, és megproébaljak atforditva visszailleszteni a rajzra. (Ha
igy nem megy, akkor papirra masoljak, kivagjak, és kettéhajtassal ellenérzik.)

A sokszig elnevezés két, jelen esetben fontos tulajdonsagat megnevezi: nem lehet
lyukas, és csak szakaszok hatdroljak. (Fontos tulajdonsag még, hogy egyszerti,
zar6do legyen a torott-vonal, amely hatarolja, de minthogy a lapok kozt nincs
ellenpélda, ezt nem kell most kiemelni.)

Kivalaszt egy 6nként jelentkezé forgalomiranyitot, akinek figyelnie kell a szabaly
betartaséra.

A végighaladas utan megfogalmaztatja, hogy az egyes ttvégzédésekhez érkezd
sikidomok milyen tulajdonsagtiak. Egyenként kérdez ra egy-egy csoportban né-
hany gyerek lapjara, hogy tobbszoér hangozzék el mindegyik osszetett tulajdon-
sag:

,Milyen a te lapod?

Leveszik a kivalasztott lapot a tablardl; ezt fogjak mozgatni.

Bar jobban ralatnanak a teljes folyamatra a gyerekek, ha nem maguk vinnék az
alakzatokat, most fontos még, hogy mindenki legaldbb egyetlen elemrél hozza
meg egymas utan a két dontést.

Megfigyelik a tanité kozlését, és megnézik a valasztott sikidomot, hogy az sok-
sz0g-e.

Egy forgalomiranyit6 szembeall a tobbiekkel, hogy segitsen a dontésben.
Megnézik a feliratokat, és sajat lapjukrol eldontik, hogy ilyen tulajdonsagu-e.
Egyenként végighaladnak az titon tigy, hogy mindenkinek kétszer kell dontenie.
El6szor arrdl, hogy tiikros-e a lap, amely a kezében van, a masodik elagazasnal,
hogy sokszog-e.

MATEMATIKA ,A” ¢ 3. EVFOLYAM ¢ 27. MODUL ¢ KETSZER KETFELE VALOGATAS

15




16 MATEMATIKA ,A” « 3. EVFOLYAM * 27. MODUL * KETSZER KETFELE VALOGATAS

A gyerekekkel a helyiikre viteti a valasztott lapot.

Mindegyik lapot két tulajdonsag jellemzi. Balrdl jobbra haladva a csoportokkal: az
els6 csoportban mindegyik lapra az igaz, hogy nem tiikros és nem sokszog. A ma-
sodik csoportban levok mindegyike nem tiikros, de sokszog. A harmadik csoport-
ban gyiilekeznek azok, amelyek két tulajdonsaga, hogy titkros és nem sokszog, a
negyedik csoportban pedig a titkros sokszogek vannak.

3. Geometriai alakzatok kétszer kétfelé valogatasa; Venn-diagramban valé elhe-
lyezésiik egyenként

Kikésziti a két nagy, szines szalagkarikat, és odaadja ezzel egyiitt a gyerekeknek
az el6bb hasznalt atjelz6 tablakat:

»A piros szalagba kell elhelyezni a lapokat a ,Sokszog” cimke szerint, a kékbe a
,Tikros” felirat szerint. Hogyan tegyiik le a két karikat?”

(Ha tévednek, és pl. az egyiket a masikba teszik bele, vagy elkiilonitik egymastol
oket, engedjiik; késébb kideriil, hogy tigy nincs minden lapnak megfelel6 helye,
és akkor javitsanak rajtal)

»Ellendrizni fogjuk, hogy teljesitik-e a lapok a két fontos szabalyt!”

Egyenként hivja a gyerekeket, hogy helyezzék el a lapjukat, miutdn hangosan
elmondjak a két dontésiiket.

Miutan minden lapot elhelyeztek, az ellendrzést a cimke szerint végezteti:
»~Most azt nézziik meg, hogy a cimkézés szigort szabdlyai szerint keriiltek-e a
lapok valamelyik helyre! Mit jelent a piros karika cimkéje?”

,Ellenérizziik: Minden sokszdg benne van?”

»Csak sokszdg van benne?”
»Nézziik a kék karika cimkéjét! Mit jelent a cimke: , Tiikros”?”

~Most szabad masik lapot valasztani! Vigyetek a helyetekre egy-egy lapot! A ko-
vetkez§ jatékban sziikségetek lesz rd.”

Véllalkozé gyerekek metsz6 helyzetbe teszik a padléra a karikéakat.

Egyenként dontenek: pl.: az én lapom sokszog, ezért bele kell tennem a piros ka-
rikdba, de nem tiikrds, ezért a kék karikan kiviil kell tennem. Vagy: az én lapom
nem tiikros, a kék karikan kiviil van a helye, és nem is sokszog, a piros karikan is
kivilre teszem...

A két karika koré gytilekeznek.

Azt, hogy minden sokszognek benne kell lennie a piros karikdban, és hogy csak
sokszog lehet benne.

Ellenérzik: mind benne van. (Az most nem fontos, hogy a kéken beliil vagy kiviil
van-e egy-egy lap, csak a piros karikat kell figyelni.)

Igen.

Minden tiikrds lap benne van —igen; és csak tiikros lap van benne —igen.

Ujra vélasztanak egy-egy lapot, és a helyiikre viszik.




Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

4. ,Ront6 jaték”: Dontsd el, hogy igaz-e az allitas! Viltoztass a készleten, hogy
tévessé valjon!

Szervezés: a tédblara kitesz harom lapot azok koziil, amik az éra elején kint marad-
tak, a tobbit leveszi a tablarol.

~Ronté jaték kovetkezik. Hogyan szoktuk jatszani?”

»Az allitasok a kitett készletre vonatkozzanak, ne egyes lapokra!”
Pl. ezek a lapok kertilnek el6szor a tablara:

@ -, (1D
Yy

A jatékot addig érdemes folytatni, ameddig érdekli a gyerekeket, de segithetjiik
érdeklédésiik fenntartasat azzal, ha mi is kezdiink allitdsokat, pl. ilyen médon:
,Ha sokszdgre nézek, ...-t latok.”

Vagy: ,Amelyik lyukas, az...”

Ki tudja elrontani?

Elmondjék az ismert szabalyt: Igazat kell mondani arrél, ami a tablan van, aztan
ezt az 4llitast el kell rontani gy, hogy megvaltoztatjuk a készletet. Hozza lehet
tenni, vagy le lehet venni koziiliik.

Erre a készletre igaz pl. az az 4llitas, hogy ,Van koztiik lyukas lap.”
Elrontani csak tigy lehet, ha leveszik a lyukas lapot.

A fenn marad6 két lapra pl. az igaz, hogy ,Mindegyiken van beugras.” (Egyik sem
konvex.)

Ezt olyan lapok hozzatevésével tudjk elrontani, amelyek konvexek (amelyeken
nincs beugrés, bemélyedés). Ilyenb6l akar tobbet is feltehetnek

5. Hazi feladat: ,Ronté jaték” rajzban: Dontsd el, hogy igaz-e az allitas! Rajzolj,
irj hozza, vagy huzz at koziiliik, hogy tévessé valjon!
Az 1. feladatlap (3. melléklet) megoldasa.

Az elsé feladat teend6it nem kell megbeszélni az el6zmények utan.

A masodik feladatot értelmezik: a bal oldalon taldlhaté két jelr6l megallapitjak,
hogy azt jelenti: a sarga mezd&be kell tenni a paros szamokat, a kékbe a paratlano-
kat, a lila karikaba a kétjegytieket, azon kiviilre a tobbit.
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2. Ora

Tanitéi tevékenység

Tanuléi tevékenység

A beléps gyerekekkel megméreti a magassdgukat, feljeqyezteti, és megjegyzi, hogy kik
mondtik magukat 140 cm-nél magasabbnak.

6. A hazi feladatok megbeszélése (,Rontoé jaték” rajzban)
Az 1. feladat megbeszélésével kezdjiik az érat

»+Melyik képhez tartoz6 allitas volt igaz?”

,Mivel tudtad elrontani?”

,Miért téves az a) allitas? Es hogyan tudtad igazz tenni?”

A masodik feladat ellenérzéséhez el6veszi az egymasra helyezhet6 félia-soroza-
tot (4. melléklet 1-3. f6lialap)

Az 1. lapra felteszi a gyerekek elmondédsanak megfelel6en a 3. lapot, amely a sarga
és kék mezdbbe rendezte a szamokat.

A 2. lapra felteszi a gyerekek elmondasdnak megfeleléen a 3. lapot, amely a lila
hatarvonalt karikaval osztja kétfelé a szamokat.

Végiil az 1. lapot is rateszi az Osszeillesztett 2. és 3. lapra; igy allitja el a szamok
kétszemponta valogatasat. Ellendrizteti a 3. feladatrész elrendezését, egyenként
megneveztetve a nyolc szam két-két tulajdonsdgat, amely szerint az egyes ré-
szekbe kertiltek.

Ora elején a belépd gyerekek megmérik magassigukat a falra kitett magassigmérénél, és
elmondjidk magassdgukat az osztdlynak, és feljegyzik maguknak.

ADb),ac)ésad)képen.

A'b) képen at kellett htizni két rajzot, mert azok titkrosek voltak:

L O

A c) képen ugyan volt két szogletes rajz, de azok lyukasak voltak, rajzoltam még
a képre egy sokszoget (haromszoget vagy négyszoget, vagy...)
A d)-n valéban mindegyik négyszog tiikros volt. Ugy lett téves az allitas, hogy

rajzoltam oda egy nem tiikros négyszoget.

Az a) képen van egy 0tszdg is a négyszogek mellett: ﬁ

Ha ezt athtiztam, akkor igazza valt a mondat.

Feldiktaljak, hogy mely szamokat irtak a sarga mezébe, melyeket a kékbe.
Elmondjak, hogy mely szamok kertiltek a lila karikdba, melyeket a karikan kiviil-
re.

A kivetitett képpel 6sszevetve tudatositjak, hogy mely szamnak milyen két fontos
tulajdonsagat vették figyelembe. P1. a 38 belekertilt a karikdba, mert kétjegyti, és a
sarga mezSbe, mert paros. A 383 a kék mez&be keriilt, mert paratlan, és a karikan
kiviil, mert nem kétjegyfi...




Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

7. Forditott barkochba gyerekekkel; a cimkézés szabalyainak felGjitasa
Szervezés: a két nagy szalagkarika és két tulajdonsagkartya el6készitése
(2. melléklet); amely az elmult 6ran még nem szerepelt. Pl. ,Szemiiveges”, ,140
cm-nél magasabb” (Ha kevés a szemiiveges gyerek, érdemes mas tulajdonsaggal
jatszani.)

,Egy cimke van a kezemben (Pl ,szemiiveges”). A piros karikdba alljon, akire
igent mondok, rajta kiviil, akire nemet.”

Amikor kitalaltdk az elrejtett tulajdonségot, megkérdezi, hogy kiteheti-e a karika-
ra a ,szemiiveges” cimkét.

Kiviilre milyen cimkét tennél?

,Szeretném, ha kitaldlnatok még egy cimkét! Akire igent mondok, annak a kék
karikaba kell allnia, akire nemet, annak a kék karikan kiviil a helye. Csakhogy
van egy nehezités: a piros karika valogatdsat kozben nem szabad elrontani! Aki
a piros karikdban &ll, az nem léphet ki onnan, aki kiviil van, az nem léphet be a
piros karikaba.”

A cimke elhelyezhet6ségét hasonléan ellendrizteti a gyerekekkel, mint az el6bbi
tulajdonsagnal.

Mindegyik tartomanybél elmondatja néhany gyerekkel, hogy miért ott all: mi-
lyen tulajdonség szerint kertilt abban a részbe.

A padlén hagyja a szalagkarikikat és a cimkéket.

A szokasos médon megneveznek gyerekeket sorra, akik a tanité vélaszai szerint
allnak a piros karikaba, vagy azon kiviil.

Felelevenitik a két szabalyt, aminek teljesiilnie kell: minden szemiiveges bent
van, csak szemiiveges van bent, tehat kitehet a cimke, ha teljesiil. Ha nem tel-
jesiilt még, akkor pedig befejezik a valogatast, és aztan teszik ki a cimkét.. ,Nem
szemilveges”: minden nem szemiiveges gyerek kint van, és csak nem szemiive-
ges van a koron kiviil

Ismét egyenként nevezik meg a gyerekeket, és a tanit valasza szerint helyezked-
nek el a masik karikaba, vagy azon kiviil. A kék karika elhelyezése menet kozben
valtozhat aszerint, hogy a szemiivegesek és nem szemiivegesek kdzott egyarant
van-e 140 cm-nél magasabb és nem magasabb tanuld is.

Elmondjak néhanyan a valogatas szempontjai szerinti két tulajdonsagukat.
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Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

8. Forditott barkochba szamokkal: kiilonféle alaphalmazok elemeinek kétfelé

valogatasa, kozos tulajdonsag keresése
Szervezés: minden csoport kap egy csomagoldpapirt, O O

amelyre harom mezd&be két kisebb, kiilonall6 és két egy-
mast metsz$ szines — piros, kék — karikét rajzolnak a
minta szerint:

A tanit6 mindegyik csoportban egy-egy gyereknek meg-
mutatja az els6 valasztott tulajdonségkartyat (2/c mellék-
let):

30-nal kisebb

,ElGsz0r a bal oldali abrara helyezzétek el a kérdezett szamokat: a piros karika-
ba irjatok azokat, amelyekre ,igen” volt a felelet, azon kiviilre, amely szdmokra
~nem”-et kaptatok vélaszképpen!”

,Allapodjunk meg abban, hogy most csak 100-nal kisebb szamokat kérdezzetek!”

Amikor mindegyik csoportban megtalaltdk a tulajdonsagot, akkor kdzosen ellen-
orzik, helyesen cimkézték-e fel a karikakat. Megallapittatja a gyerekekkel, hogy a
kiils6 tartomanyt is felcimkézhetik: a kitalalt tulajdonsag tagadasa kertil a piros
vonalon kiviili részbe.

Csoportmunka.

A csoportokban egy-egy gyerek megnézi a tanité altal kivalasztott tulajdonséag-
kartyat. A csoporttarsak sajét stratégia szerint kérdeznek szamokat. A bal felsd
rajzon helyezik el a szdmokat: a piros karikdba gyfijtik azokat, amelyekre igen a
vélasz, rajta kiviil a tobbit.

(A kiilonféle csoportokban mas-mas szamok kétfelé valogatdsa torténik; a tulaj-
donsag mégis kozos lesz, és a tagaddsa is azonos.)

Ha kitalaltdk a tulajdonsagot, cimkét irhatnak a piros karikara (beliilrél a vonal-
hoz illesztve), és a piros karikan kiviili részre.




A masodik tulajdonsag:

Megvan benne a 4 maradék nélkiil.

Megbeszéli a gyerekekkel, hogy ezt a tulajdonsdgot 1igy is szoktuk mondani, hogy ,0szt-
haté 4-gyel”

,Ezutan az a feladatotok, hogy az alsé abran helyezzétek el ugyanazokat a szamo-
kat, amiket a jaték soran kérdeztetek, mégpedig tigy, hogy a két karika cimkéje
ismét ugyanaz legyen, mint fent!”

Figyeli a csoportok munkdjat, sziikség szerint segit.

Ko6z6s ellenérzésként:

,En mondok néhany szdmot. Nézzétek meg, hogy szerepel-e az &bratokon!
Mondjatok meg, hova vald!

40

22
16
55
30

Uj jatékvezetével hasonléan jatsszak le a méasodik menetet: a fels6 kék karikéba,
illetve azon kiviil helyezve el a szamokat.

Felcimkézik a kék karikat és a rajta kiviili részt.

Megbeszélve, megvitatva elhelyezik a szamokat az als6, kétkarikds abran.

A kék karikdban, a piroson kiviil: mert megvan benne a 4 maradék nélkiil, de 30-
nal nem kisebb.

Piroson beliil, kéken kiviil: 30-nél kisebb, de nincs meg benne maradék nélkiil a 4.
Mindkettén beliil: 30-nal kisebb és 4-gyel oszthat6

Mindkettén kiviil: 30-nal nem kisebb és 4-gyel nem oszthat6

Mindkettén kiviil: 30-nal nem kisebb és 4-gyel nem oszthat6

9. Szamok kétszer kétfelé valogatasa adott tulajdonsagok szerint.
A 2. feladatlap (5. melléklet) 6nallé6 megoldésa; meg kell beszélni az
a) feladatrészben szerepld jelolést. PL.:

OI:'<28

Mindhéarom valogatést ellenérizziik:

b) Egymasra illeszti az irasvetitén a 6. melléklet 1-2. folia-lapjat, ezen mutatja a
kérdezett részt (F/7).

,Kiveszek a mutatott részbdl egy szamot. Mi mindent tudsz biztosan réla?”

Egy jelolés értelmezése: a piros karikaba minden olyan szamot, és csak olyat kell
beirni, amelyre igaz, hogy 28-nal kisebb.
Onall¢ feladatmegoldas.

Barmelyik részt mutatja a tanité, mindig mondhatnak biztosan két tulajdonsagot
(kett6bol Osszetett tulajdonsagot). Pl. az a) a kozos részbdl kivett szam biztosan
kisebb 28-nél. Az is biztos, hogy nagyobb 24-nél. Igy persze azt is mondhatjuk,
hogy 24 és 28 kozott van. A piroson beliili, de a kéken kiviili részbdl kivett szdm
kisebb 28-nal. Sét az is biztos, hogy nem nagyobb 24-nél, azaz kisebb 25-nél...
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b) Az egyes részekbe keriil6 elemek kézos meghatarozé tulajdonsaga szerint.
Felteszi az irasvetitére a 6. melléklet 3. folialapjat, és egyenként rateszi a 4-7 lapo-
kat, jelezve, hogy csak a fehéren hagyott részt szeretnénk felcimkézni.

,Csak a b) feladattal foglalkozzunk még egy kicsit! Tudnatok-e cimkét késziteni
ahhoz a részhez, amit nem takartam le?”

(Mindegyik szam ilyen? Mindegyik ilyen szam itt van?)

Ismét megbeszélik a szohaszndlatot: 2-nek tobbszorose azt jelenti, hogy meguvan benne a 2
maradék nélkiil. Ezt 1igy is mondjuk, hogy oszthatd 2-vel, meg 1igy is, hogy pdros.

3-nak tobbszordse azt jelenti, hogy megvan benne a 3 maradék nélkiil, mds szdval: oszthato
3-mal.

A c) feladatot szorgalmi hazi feladatnak adja.

A b) feladatrészben megallapitjadk mindegyik tartomany meghatarozo6 tulajdon-
sagat, megvizsgalva, hogy mindegyik ilyen tulajdonsagt szam ebben a részben
van, és csak ilyenek vannak az adott részben:

A 4. félialap fehér részének ,cimkéje”: a harom tobbszorose, de paratlan.

Az 5.-é: a 2-nek tobbszorose, de a 3-nak nem.

A 6.-€é: 3-nak és 2-nek is tobbszorose (azaz oszthatd 2-vel és 3-mal is).

A 7-é: sem 3-nak, sem 2-nek nem tobbszorose.

10. A kétszer kétfelé valogatas soran kialakulé négy rész jellemzése az oda tar-
tozo elemek kdzos meghatarozé tulajdonsagaval. (Minden részt két tulajdonsag
egyiittes teljesiilése hataroz meg!)

A 8.1épés forditott barkochbéi soran megalkotott abranak a megbeszélése:

»A forditott barkochba utan elhelyeztétek a kérdezett szdmokat az als6 &dbran.
Hény tartomany keletkezett a két karika megrajzoldsa utan?” — Felvazolja a téb-
lan, és a mutatdsnak megfelel6en szdmozza a tartomanyokat.

»Szinezzétek a tartomanyokat kiillonb6z6 szintiekre: az 1-es legyen lila, (nem kell
stir(in szinezni, inkdbb csak vonalkdzzatok be!), a 2-es piros, a 3-as kék, és a 4-es
sarga.”

~Megtalaltatok a piros karika cimkéjét: ,30-nal kisebb”, és a kék cimkéjét: ,Osz-
thato 4-gyel”. Milyen cimkét lehetne feltenni a négy tartomanyra?”

Mindegyik megfogalmazast ellendrizteti:

»Csak 30-nal kisebb 4-gyel oszthat6 szdm van az 1. tartomanyban?” ,Mindegyik
30-nal kisebb 4-gyel oszthatd szdm ebben a részben van?”

,Csak 30-ndl kisebb, és 4-gyel nem oszthat6 szamok vannak itt?”

»,Mindegyik ilyen szam itt van?”

Hasonléan ellendrizteti a 3. és 4. tartomdny szdmait a megfogalmazott cimkék
szerint.

Szervezés: a padlon hagyott szalagkarikdkra és cimkékre irdnyitja a gyerekek
figyelmét. Mindegyik csoportnak kioszt 4-4 fél-ir6lapot, amelyre majd a
jelkértyakat rajzolhatjak.

Négy tartomany; megmutatjak:
'COD

Prébalkoznak megfogalmazni azt az sszetett tulajdonsagot, amely egy-egy tar-
toméany mindegyik elemére igaz, de csak azokra.
Pl az 1. tartoményra ez a cimke val6: ,30-nél kisebb és 4-gyel oszthat6”.

A 2. részre ezt lehet felirni: ,30-nal kisebb, de 4-gyel nem oszthat6”.

A 3. rész cimkéje: ,4-gyel oszthatd, de 30-nal nem kisebb”.
A 4. rész: ,30-nal nem kisebb és 4-gyel nem oszthatd”.




Ltt a padlén ti alltatok a piros és a kék karikdban, amiket felcimkéztiink:
,Szemiiveges” , 140 cm-nél magasabb”. Ittis kialakult négy tartomany. Gondoljatok
ki, hogy milyen cimke val6 az egyes tartomanyokra! (Ismét a csoportok beszéljék
meg elGszor!)”

A dontések meghallgatdsa utan kéri, hogy prébaljanak jelkartyat késziteni
mindegyik tartomany cimkéjéiil. A legjobban sikeriilt jelkartyakat fogjak kitenni
a tartomanyokra.

Kiteszik a gondolatokat legjobban kifejezé jelkartydkat. (Egy-egy gyerek tarthatja
a jelkartyat, amellyel a tartomanyba tartozé gyerekeket képviseli.) Aztan megkéri
a gyerekeket, hogy ismét alljanak vissza a karikakba, hogy ellendrizhessék a
cimkéket.

Az egyéni tulajdonsagok ellenérzése utan kérdezi a szokasos mondatokat
tartomanycimkék szerint:

,Minden ilyen tulajdonsagi gyerek itt van? Csak &6k vannak ebben a
tartomanyban?”

Az ellen6rzéssel nyugtazza a cimkézést, illetve javitjak, ha hibasan dontottek.

Most nem éallnak vissza a szalagkarikakba, hanem a feliratok alapjan prébaljak
elgondolni, milyen tulajdonségtiak az egyes tartomanyokba tartoz6 gyerekek. Az
elhelyezkedésiikre valé emlékezetiik segitheti a gondolkodasukat.

Megbeszélés utan a csoportok megyvitatjak egymassal kozosen is a tartomanyokba
tartozé gyerekek kozos, meghatarozo tulajdonsagat. (A fenti szamozas szerintaz 1-
esbe tartoznak a 140 cm-nél magasabb szemiiveges gyerekek, a 2-esbe a 140 cm-nél
nem magasabb szemiiveges, a 3-asba a 140 cm-nél magasabb, de nem szemiiveges,
és a 4-esbe a 140 cm-nél nem magasabb, nem szemiiveges gyerekek.)

A jelkartyakon két-két tulajdonsag jelének kell megjelennie. Pl.

Tl] & e
R

Visszaallnak a karikdkba, és mindenki ellenérzi, hogy ra igaz-e, amit a
tartomanyokra tett cimkék mondanak.
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Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

11. Logikai feladvanyok allitasok és tagadasuk alkalmazasaval (allitds és
tagadasa koziil az egyik igaz, a masik téves)

Ismét hoztam két feladvanyt, amelyben el kell dontenetek, mi az igazsag!

- ,Az els6 feladvanyban harom doboz a f8szerepld. Elrejtettem valamit az
egyikben.”

Kiteszi a dobozokat, a kozépsobe teszi az ajandékot (képet, csokit, kedves, dicséré

7 z

sz6t...), és eléjiik teszi a kovetkezd llitdsokat (7 melléklet):

A A

Nem ebben a A sarga dobozban
dobozban van. van.

Nincs ebben.

Elarulom, hogy két cédula be akar csapni benneteket, és csak egy mond igazat.”

A Kkétféle okoskodas egyarant jo, hasznos, ne helyezziik az egyiket a masik
elé. Azt azonban segitsiik az els6 esetben, hogy ne alljanak meg egy lehetGség
megtaldlasandl, hanem — esetleg kozosen — ellendrizziik a masik kett6t, valoban
kizarhatok-e! (Végiil természetesen elGvetetjitk a dobozbdl a beletett targyat.)

- ,A masodik feladvany egy torténet:

Séarinak volt egy képe, amit baratndi nagyon szerettek volna megkapni tdle.
Sari a baratndi elé tett harom dobozt: egy sargat, egy barnat és egy zoldet, és a
képet elrejtette az egyikbe. Azt mondta, hogy azé lesz a kép, aki biztosan elsének
kitalalja, hogy melyik dobozban van.

A dobozok elé tett egy-egy cédulét igy (felteszi a 8 melléklet hdrom képét a
feliratokkal):

, ii amai zold
Ebben a A kép nem ebben A kép abarna
dobozban van a adobozban van. dobozban van.

Elarulta, hogy csak egy hamis allitds van a harom kozott.
Prébéljatok kitalalni, hogy hol van a kép!

Csoportokban maradva meghallgatjdk a torténetet, aztdn megprobaljak , kitalalni”,
hogy hol van a kép.

Tobbféleképpen gondolkodhatnak.

— Lehet, hogy elképzelik, melyik dobozban van, és ellendrzik, hogy ebben az
esetben teljesiil-e, hogy csak egy allitds igaz. Ha az els6ben van, akkor az elé
tett cédula ,hazudik”, de a masik kett6 igazat mond - tehat ez nem lehet. Ha a
masodikban van, akkor csak az elsé allitds igaz, tehat ez lehetséges megoldés. Ha
a harmadikban volna, akkor az els6 két allitds igaz lenne, ismét nem teljesiil, hogy
kett6 allitas hamis. Tehat a kozépsében van.

— Eszrevehetik azt is, hogy az els és harmadik mondat tagadésa egymésnak, nem
lehet egyarant hamis, mert ha az egyik hamis, ebbdl kovetkezik, hogy a masik
igaz (és persze igaz sem lehet mindkett6). Tehat a k6zéps6 allitdsnak kell a méasik
hamis allitdsnak lennie, hogy meglegyen a kett6. Ez pedig azt 4llitja, hogy nem a
mogotte allé dobozban van az elrejtett ,kincs”, s ha ez hamis, akkor éppen ebben
van.




Most is ellendrizzék mindharom lehet6séget akkor is, ha talaltak egy lehetséges
megoldast! Csak a masik kett§ kizarasa utan dontsenek arrél, hogy hol van a
kép!

J6 tudatositani ennek az okoskodasnak az alapjat: hogy a masodik és harmadik
allitds egymas tagaddsa, ezért az egyik biztosan igaz, a masik biztosan hamis. A
tudatositast azonban csak arra az esetre javasoljuk, ha maguk a gyerekek legalabb
raéreznek erre a megoldasra: a tanité semmiképpen ne probaljon ,kihtizni”
beldlitk olyan megoldast, amely gondolkodasuktél még idegen!

12. Hazi feladat:

Kétfelé valogatasok; tulajdonsag és tagadasa: kiilon-kiilon mindegyik elem
ellenérzése

A 3. feladatlap (9. melléklet) feladatainak megoldatasa. A teenddk értelmezéséhez
altalaban mar nincs sziikség segitségre, de a szohasznalatot elevenittessiik fel.

Aki kiprobalgatja, hogy a kép mely elhelyezése esetén lesz éppen két allitas igaz
és egy hamis, az a sarga doboz utan esetleg ki sem prébalja a tobbi lehetdséget.
(Ha a barndban lenne, akkor az els6 két allitas hamis volna, s csak a zo6ld doboz
el6tt 4ll6 mondat lenne igaz, ha a zoldbe rejtette volna a képet Sari, akkor csak a
kozéps6 allitas volna igaz — tehat valdban csak az els6 lehet&ség a megoldas.)
Eszrevehetik azt is, hogy a masodik és harmadik 4llitds egymaés tagadésa: azaz
biztosan igaz az egyik és hamis a masik. (Nem lehet mindketté igaz, de nem lehet
hamis sem mindkett6!) Ezért, ha két igaz allitas van a harom kozott, az elsének
igaznak kell lennie. Ez pedig azt allitja, hogy a sargaban van a kép.

Amennyiben mégis van olyan tanuld, aki raszorul, segitsenek a szomszédok vagy
csoporttarsak!

3. Ora

13. A hazi feladat ellendrzése

A tanit6 is az frasvetitére teszi a még ki nem toltott feladatlapot — 3. feladatlap
(9 melléklet) —, és egy-egy felszolitott gyerekkel kitolteti az abrakat, cimkéket (a
feladatlapra illesztett iires folian, hogy a tanité példanya mas években is felhasz-
nalhat6 legyen). Ha nem is feleletként, de ellen6rzésként hasznaljuk arra, hogy
azok a tanuldk, akik kevéssé mutattak eddig a kétfelé valogatas megértését, most
eljutottak-e a megfeleld szintre e téren.

Kérje a tanul6 altal elkészitett cimke — lehetSleg mar 6nall6 — értelmezését is:
mindegyik ilyen tulajdonsagt szam, sikidom ebben a részben van-e, és csak ezek
vannak-e itt?

Kiszolitott tanuldk a kitoltott feladatlapjuk hasznalata nélkiil oldjak meg az egyes
feladat-részeket az irasvetit6-folian. A tobbiek ellendrzik a mondottakat és egy-
ben sajat hazi feladatukat is.
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Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

14. Valogatas két szempont szerint: a két halmaz egymashoz viszonyitott kiilon-
féle ,elhelyezése” szerint; a hibas elhelyezések kisztirése, a hiba értelmezése
Szervezés: csoportonként egy-egy csomagolopapir, szines filctollak. Elkészittet 15
szamkdrtyat egy ir6lap nyolcadolasaval, a 3. feladatlap a) és b) feladatanak szdmai-
val. A csomagolépapirt hajtogatassal négyfelé osztatja:

A hazi feladat a) és b) valogatdsabdl kiindulva két szempont szerint helyezteti
el a gyerekekkel a szamokat. El6szor a mér szokdsossa valo elhelyezését kéri a

részeknek:
A

Helyezzétek el a szamkdrtydkat az dbran! Ha ellendriztétek, hogy mindegyik
szam jo helyre keriilt a cimkéknek megfelel6en, akkor irjatok be a szdmokat, hogy
a szamkartyakat tovabb hasznalhassuk!

(Most is szamozzuk a tartomanyokat a 10. 1épésben adott minta szerint!)

Ellenérzés: k6zos megbeszéléssel soroljdk, hogy az egyes tartoméanyokba mely
szamok keriiltek; ezeket frasvetitén vagy a tablan a tanito is elhelyezi a gyerekek
javaslatai szerint. Megallapittatja, hogy a két kereten kiviilre nem keriilt egy szam
sem, ez utan megfogalmaztatja az egyes tartomanyok meghatarozé tulajdonsagat,
és azt is, hogy milyen tulajdonsagti szamoknak lenne helye a 4. tartomanyban.

Csoportonként szétvagnak (tépnek) egy-egy irélapot 16 részre, és egyenként ra-
juk irjdk a hazi feladat szamait:

A csoportok négyrét hajtjdk a csomagolépapirt, és a bal felsé részben megrajzol-
jak az a) és a b) valogatdsnak megfelel két részt.

Lerajzoljdk a csomagoldpapirra a kereteket.

Csoportonkénti megbeszélés szerint elhelyezik a hazi feladatban szereplé sza-
mokat:

Megtehetik, hogy elébb csak az egyik tulajdonsagot veszik figyelembe, és példaul
a paros szdmokat a téglalap alaka keretbe gyfijtik, ezen kiviil helyezik el a pérat-
lanokat. Ezutan valogatjak bele a 4-gyel nem oszthaté szdmokat a masik keretbe,
és hagyjak kereten kiviil, ami 4-gyel oszthatd. Ellen6rzik, s ha mindkét szempont
szerint j6 helyre kertiltek a szamok, akkor be is irjdk 6ket a megfelel6 helyre.

Megfogalmazzak az Osszetett tulajdonsdgokat (pl. a ,k6zds” tartomanyban a 4-
gyel nem oszthat6é paros szdmok vannak, a 2-esben a 4-gyel oszthat6 paros sza-
mok, a 3-as részben a paratlan 4-gyel nem oszthat6 tulajdonsaguak.)

Kimondjak, hogy a 4. tartomdnyba nem keriilt egy szdm sem, mert ott a 4-gyel
oszthat6 pératlan szdmoknak lenne helyiik — de ilyen nincs.




Maésodszor tablai minta alapjan tgy készitteti el a rajzot a csomagolépapir jobb
fels6 negyedében, hogy a néggyel nem oszthat6 szamok kozé legyen bezarva a
,paros” cimkéjli rész. Ismét a szamkartydk elhelyezését kéri a csoportoktol, majd
az ellen6rzés utan a szdmok beirasat.

Ha nem konnyen latjak at azt a gondolatot, hogy amit beletettek a téglalapba, az
a masik keretbe is belekeriilt egyszerre, fogjon a tanit6 a markaba egy radirt, és
kérdezze meg, hogy benne van-e a kezében (igen), és benne van-e a zsebében
(nem). Ha ezutan a radirt tart6 kezét bedugja a zsebébe, ugyanezekre a kérdések-
re igen — igen lesz a vélasz. Mutassuk meg, hogy most ugyanez a helyzet: amit
beletesziink a téglalapba, az egytttal a masik keretbe is bekertilt.

A harmadik részbe tigy helyeztessiik el a két keretet, hogy most a téglalap belse-
jébe keriiljon a masik keret.

Akozos ellenérzés eredménye kertiljon fel a tablara is (irjdk a szamokat a megfeleld
tartomanyokba)!

A negyedik esetet az jelentse, hogy olyan két keretbe kelljen elhelyezni a sza-
mokat, amelyeknek nincs kozos tartomanya. Tablai minta szerint rajzoltassa le a
gyerekekkel!

Megrajzoljak a tablai minta szerint a két keret Gj elhelyezését:

B/

Varhat6an (remélhetSen) vita fog kialakulni arrdl, hogy hogyan helyezhetik el a
paros szamokat. Eszre kell venniiik, hogy ha barmelyik paros szamot beleteszik a
téglalapba, akkor az egytttal belekertil a 4-gyel nem oszthatok kozé.

A vita alapjan tisztazédjon, hogy ezekhez a tulajdonsagokhoz rossz az abra: nem
lehet mindegyik szamot elhelyezni benne. Hiizzak at szinessel ezt az abrat!

&

...6s ismét probalkoznak a szamok elhelyezésével.

Most mindegyik szdmnak taldlnak j6 helyet, hiszen a paros szamokat valogatja
szét a masik keret 4-gyel nem oszthatdkra és 4-gyel oszthatdkra, a tobbinek, a
péaratlanoknak pedig valoban mindkét kereten kiviilre kell keriilnie.

4
/m\ |B/a}
Ezen az abran a 4-gyel nem oszthat6 paros szamoknak nem talalhatnak j6 helyet.
Két helyre is megprobaljak beletenni — példaul Gjabb szamkartyakat irva ezekbdl.

Amikor azonban ezeknek a szdmoknak az ellendrzésére kertil sor, barmelyik he-
lyen kidertil, hogy valamelyik kétfelé valogatds szerint rossz helyen van.

Elkészitik az Gj abrét...

Lerajzoljék, ...
szamokat.

...6s ezen az abran is megprébaljak elhelyezni a
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Valészintileg lesznek gyerekek, akik ragaszkodni akarnak ahhoz, hogy két helyre
is betegyék pl. a 30-at. Ellen6rzés soran ezektdl a gyerekektdl kérjiik a két-két
szempont ellenérzését. A paros cimke szerint jo helyre tették, amikor a téglalap
belsejébe tették. Nézzék meg, hogy a ,4-gyel nem oszthatd” cimke szerint milyen
szamok kozé kertlt igy. Kideriil, hogy mivel a masik kereten kiviilre tették, esze-
rint a 4-gyel oszthatok kozé keriilt a 30. Innen tehat le kell venni, mert az egyik
valogatasnak nem felel meg. Hasonl6an: ha a masik keretbe (is) beletették, akkor
meg a parossag szempontjabol keriilt rossz helyre: a paratlanok kozé.

Végiil, ha sikeriilt meggy6z6dniiik a gyerekeknek, hogy bizonyos szamoknak itt
sem lehet j6 helyet talalni, htizzak at ezt az abrat is!

15. Tarsasjaték osszetett allitisok értelmezésére és a véletlenrél valé tapaszta-
latszerzéshez

Szervezés: a 24. modul jatékpalyajan (10. melléklet) a két sorozat eseménykartya-
javal (11. melléklet) szervezi a jatékot: 4 piros, 2 kék és 1 sarga goly6 koziil harmat
htznak.

Elmondatja, hogy hogyan jatszottak ezekkel a kartyakkal.

»A golyohuzésos jatékot fogjuk most jatszani. Ismét dsszekeverjiitk a kartyédkat,
és mindenki haz egyet-egyet egy csomag kartyabol. Most azonban a szomszédok
egyiitt lesznek, egy babuval 1épnek, s a szemben {iilékkel vannak versenyben. Az
a szabaly, hogy minden pér akkor léphet az 6 babujukkal, ha mindkét kartya alli-
tasa igaz a kihtizott harom golydra.”

Préba: két vallalkoz6 gyerekkel hiizat egy-egy kartyat. Kivetet a zsdkocskabdl ha-
rom golyo6t, és megkérdezi, hogy léphetnének-e ezzel a két kartyaval.

A préba utan inditja a jatékot. (Kihtizatja a kartydkat: most az dsszekevert két
készletbdl; igy akar két azonos felirati kartya is kertilhet egy parhoz.)
Folyamatosan figyeli a gyerekek tevékenységét, dontéseit, és sziikség szerint se-
git az értelmezésben, dontésben.

Masodik-harmadik menetben érdemes belemenni olyan alkuba, hogy ha valame-
lyik par nagyon pechesnek érzi, hogy mely kéartyak kertiltek hozzajuk, akkor le-
cserélhetik az egyiket. Esetleg a csoportok valaszthatnak is adott 6-8 kartya koziil
felvéltva: egyet az egyik paros, egyet a mésik paros valaszt, aztdn tGjra az elsok,
Gjra a méasodikak. (Ennek éppen az a szerepe, hogy a mar alakuléban levd sejtése-
iket felhasznalhatjak, s ezzel tudatosodhat benniik, mit éreznek valészintibbnek,
mit kevésbé.)

Felidézik azt a jatékot, amit kb. két hete jatszottak.

Ertelmezik az Gj szabalyt egy probahtizas alapjan. Példaul az 1. és 7 kértya van
kett6jiitknél. Ha most pl. két piros és egy kék a kivett harom goly6, akkor 1ép-
hetnek, mert az is igaz, hogy van koztiik piros, és az is, hogy nem mind piros.
Nem léphetnének példaul a 3 piros htizasa esetén, mert csak az 1. llitas igaz, a
2. nem.

A jatékot célszerfi 2-3 menetben jatszani azonos szabaly szerint.




16. B) Forditott barkochba dsszetett tulajdonsaggal

Szervezés: a logikai jatékkal, a mar ismert szam- és szokartyakkal (24. modul 1. és 4.
melléklete), illetve tovabbi szamokkal, szavakkal, és a 27 modul 1. mellékletében
szerepl6 sikidomokkal szervezi a jatékot differencialtan. Az elsé 1-2 menetet a ta-
nit6 vezeti, az egész osztaly szdmara, hogy az ,€s”-sel Osszetett tulajdonsagok ér-
telmezését tisztazhassak. Utana ismét csoportokban folyhat a jaték: a tanito altal
kivalasztott tulajdonséagot kell kitaléltatnia egy-egy gyereknek a csoporttarsakkal.
(Tulajdonséagkartyak 11. melléklet)

a) logikai lapokkal (a tanit6 vezetésével), a 24. modul 2. mellékletének 7-10. tu-
lajdonsagkartyéaival

A logikai lapok Osszetett tulajdonsagaindl talan fel sem fedezziik az ,és” jelen-
l1étét. Ha pl. azt a tulajdonsagot rejtjiik el, hogy kicsi kor, az ebben megbtivé és-t
nem tudatositjuk magunkban. A jaték sordn azonban vildgossa valik, hogy mind
a két tulajdonsédgnak egyszerre kell teljesiilnie arra a lapra, amire ,igen” a felelet.
Legyen az elsé6 tulajdonsag: piros és kor

A masodik: kicsi és lyukas

Esetleg a harmadik: z6ld négyzet.

Minthogy a gyerekek e tekintetben (is) nagyon kiilonbozo fejlettségiiek és érdeklodésiiek le-
hetnek, azt javasoljuk, hogy a tovdbbiakban a 11. mellékletben adott tulajdonsdgkdrtydkat,
illetve hasonlo dsszetett tulajdonsdgokat csak a fejlettebb gondolkoddsti gyerekeknek kindl-
junk. Ha az osztdly (vagy egy része) nem érett még egy ilyen jdtékra, érdemes egyszerii
tulajdonsdgokkal jatszatni ugyanezt a jatékot tovdbb a kiilonféle készletekkel.

b) szamokkal — pl. paros és 3-mal oszthatd; haromjegy(i és van benne 3-as, na-
gyobb 400-nél és vannak egyenld szdmjegyei...

c) szavakkal — (24. modul 4. melléklet szavai, és egyéb szavak) egy szotagii és ma-
ganhangzoéval végzddik; ige és van kétjegyli massalhangzoja...

d) geometriai alakzatokkal (1. melléklet) — szogletes és 4-nél tobb cstcsa van;
titkkrds és van derékszoge; van parhuzamos oldal-parja (definialas nélkiil, meg-
mutatéssal) és négyszog...

A gyerekek a szokasnak megfelel6en egy-egy logikai lappal kérdezhetnek, s az
igen vagy nem valasz szerint valogatjak kiilon ezeket. Az ,igen” sz6hoz gytlo
lapok k6zos, meghatarozo tulajdonsagat nevezhetik meg (esetleg mas szavakkal,
mint ahogy a tanito feljegyezte maganak).

A tovébbi jatékmenetekhez a tanito javaslata szerint alkotnak kiilonb6z6 csopor-
tokat. Ezek a csoportok jatszhatnak a tanité altal mutatott 6sszetett tulajdonsagok
szerint az adott készletekkel, de tovabbi szdmokkal, szavakkal, geometriai alakza-
tokkal is kérdezhetnek.
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16. C) Forditott barkochba osszetett tulajdonsaggal

Szervezés: A logikai jatékkal, a mar ismert szdm- és szokartyakkal (24. modul
1. és 4. melléklete), illetve tovabbi szamokkal, szavakkal, és a 27 modul 1. mel-
lékletében szereplé sikidomokkal szervezi a jatékot differencidltan. Az els6
1-2 menetet a tanit6 vezeti, az egész osztily szamara, hogy az ,és”-sel Osszetett
tulajdonsagok értelmezését tisztdzhassak. Utdna ismét csoportokban folyhat a ja-
ték: a tanito 4ltal kivalasztott tulajdonsagot kell kitaléltatnia egy-egy gyereknek a
csoporttarsakkal. (Tulajdonsdgkértyak 12. melléklet)

a) logikai lapokkal az osztaly dsszes tanuléja a fent leirtak szerint

b) szamokkal — pl. van a jegyei kozott 2-es; tobb tizese van, mint egyese; szamje-
gyeinek 0sszege 10-nél nagyobb; mindegyik szamjegye kisebb 5-nél; mindegyik
szamjegye paratlan... vagy a 24. modul 3. melléklet 11-15. tulajdonsagkartyai ko-
ztl vélasztva

c) szavakkal — (24. modul 5. melléklet szavai) csak egyféle maganhangzé van ben-
ne; valakinek vagy valaminek a tulajdonsagat fejezi ki; 2-szétagti, 2-nél tobb szo-
tagl; maganhangzora végzodik, van benne kétjegyli massalhangz6; van benne
hosszt hang...

d) geometriai alakzatokkal (2. melléklet — szogletes; 4-nél tobb csticsa van; tiik-
ros; van derékszoge; van parhuzamos oldal-parja (definialas nélkiil, megmutatas-
sal), csak gorbe vonal van a hataran...

A tovabbi jatékmenetekhez a tanité javaslata szerint elkiilonitett csoportokban
folynak. Ez a csoport visszatérhet az egyszer( tulajdonsagok kitaldlasara (amit az
alkalmi jatékvezet6 kitalalhat).




